

История моей семьи в годы Великой Отечественной войны

Трудно найти такую семью, которой бы не коснулась Великая Отечественная война. На фронт уходило немалое количество жителей Страны Советов, большей части которой не было суждено вернуться назад...

Больше года назад благодаря современным универсальным банкам данных, созданных по инициативе Министерства обороны Российской Федерации, я сумел найти ранее неизвестную информацию о своём прадеде по линии отца, не вернувшемся с войны.

Камалов Закир Элмикамалович родился в 1904 году в селе Старое Ромашкино Кзыл-Армейского района ТАССР. Ныне же Иске Роман (оригинальное название на татарском языке) является частью Чистопольского района. Надо сказать, что это село, основанное ещё в XVII веке, имеет весьма интересную историю. На начало XX века численность села составляла более 2000 человек, однако население заметно убыло как раз в период Великой Отечественной войны. В 1941 году на фронт ушла половина деревни, остались только старики, женщины и дети. Не вернулись с войны 201 человек, среди них были и женщины [1].

Мой прадед красноармеец Закир был мобилизован районным военкоматом и также определён на фронт. Служил в 137-ой отдельной стрелковой бригаде, которая в ходе сражений 21 сентября 1942 года почти полностью была уничтожена. Личный состав бригады в большом количестве попал в плен. В связи с этим директивой Ставки ВГК № 46008 от 26 января 1943 года командующему Московского военного округа было приказано полностью доукомплектовать бригаду до 1 февраля 1943 года и подготовить её к отправке на фронт [2]. Вновь укомплектованная бригада вместе с моим прадедом проходила боевую подготовку в Кинешме Ивановской области. В первой декаде февраля 1943 года направлена на фронт, где принимала участие в преследовании войск противника, отводящего войска из «демянского мешка». В марте 1943 года вела боевые действия за овладение рубежом новгородских деревень. С 1 по 20 марта 1943 года в боях в районе деревни Борок только убитыми бригада потеряла 2089 человек и 115 пропавшими без вести [3]. Именно в те страшные дни, а именно 12 марта 1943 года, в боях за Родину Камалов Закир был убит и долгое время считался пропавшим без вести. Благодаря рассекреченным архивам, нашей семье всё же удалось узнать, что захоронен он недалеко от места гибели в Старорусском районе Новгородской области в 1-ом километре от деревни Краснодубье. Среди документов была найдена и «похоронка», так и не дошедшая в своё время до семьи.

Место для штампа

70 340/105 64

ИЗВЕЩЕНИЕ

Ваш Мичм. красноармеец
Комалов Закир
муж, сын, брат, военное звание
фамилия, имя и отчество
уроженец Матар. Республик Казан Армейский р. н
область, район, деревня и село
в бою за Социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив
геройство и мужество, был Убит 12.3.43
убит, ранен и умер от ран
похоронен Ленинградская об. 1 км. от ст. д. Краснодубое
место похорон

Настоящее извещение является документом для возбуждения ходатайства о пенсии (приказ НКО СССР № _____)

Командир части

Военный комиссар

М. П.

ЦТ НКО. 2214--42

Извещение о смерти красноармейца Камалова Закира

Также, стоит поговорить о родственниках со стороны моей матери. Моя бабушка, Орлова (Смирнова) Александра Арсентьевна, родилась 10 мая 1932 года в Смоленской области СССР. Когда началась Великая Отечественная война, бабушка была совсем ещё ребёнком. Со своей многочисленной семьёй она жила в деревне Тихоново.

В октябре 1941 года территория области по большей части была оккупирована войсками нацистов. Опасность наступления, в том числе и на деревню, стала очевидной тогда, когда недалеко в небе стали видны вражеские самолёты – велась воздушная атака с сухопутными силами Советской армии. Староста деревни дал команду жителям немедленно собирать пожитки и организованно отступать с территории села. Проехав на повозке две деревни восточнее Тихоново, жители деревни чуть было не

попали под авиаудар противника – советский разведчик донёс, что двигаться дальше опасно. Пришлось остановиться в соседней деревне. Оккупировавшие район немцы почти два года бесчинствовали на захваченной территории, периодически отступая в связи с наступлением Красной армии.

В семье Смирновых было 3 сестры и 1 брат, не считая моей бабушки. Почти с самого начала войны брат Николай примкнул в партизанские отряды, что успешно сумел скрыть от захвативших деревню немцев и заставших врасплох её жителей. Именно из-за подозрений в связи с партизанскими отрядами, скрывавшимися в лесопосадках неподалеку, чуть было не расстреляли мою прабабушку Прасковью Ивановну Смирнову. Гибели удалось избежать лишь чудом: близ деревни немцами был развёрнут лагерь военнопленных, в основном собранный из мужского населения района. Отправившись вместе с подругой к этому лагерю, Прасковья Ивановна получила от одного из военнопленных гимнастёрку со словами: «Меня всё равно расстреляют, а вам ещё сгодится». Советская гимнастёрка, найденная при досмотре, навела немцев на мысли о связи с антифашистским движением, что, безусловно, пресекалось на корню. Например, бабушка с ужасом вспоминает эпизод, как старшина сельсовета был расстрелян у края оврага за неподчинение воле нацистов.

Район попеременно контролировался то Советской армией, то армией противника. К августу 1943 года Смоленщина была полностью освобождена от немецко-фашистских захватчиков [4]. К счастью, вся семья Смирновых, пережившая ужас войны, осталась жива.

Прабабушка Прасковья и её муж Арсентий Смирнов к началу Великой Отечественной войны были в разводе. По роковому стечению обстоятельств незадолго до войны мой прадед переехал в Ленинград. Информации о его судьбе почти не сохранилось. Из воспоминаний сестры лишь известно, что прадед Арсентий стал жертвой блокады Ленинграда и погиб от ранений, полученных в ходе бомбардировок осаждённого города.

Список литературы

1. Официальный портал Чистопольского муниципального района [Электронный ресурс]: сайт. – URL: <http://chistopol.tatarstan.ru/rus/istoriya-509930.htm>
2. М.Г. Вожакин, П.Н. Герасимов, И.А. Подгурский. Издание «Военные звёзды» / М.Г. Вожакин – ГУМО «Издательский дом «Московия»: Москва, 2008.
3. Исторический интернет-портал «Московия» [Электронный ресурс]: сайт. – URL: <http://moscowia.su/images/elektronkatxt/versia/nomer3-4%2811-12%29/pages/33.htm>
4. Беляев И.Н. Память огненных лет. Опыт энциклопедического путеводителя по военной истории Смоленщины / И.Н. Беляев — СГПУ: Смоленск, 2000.

Выполнил Камалов Тимур

гр. 4110